25. Lektion

Einleitung

Bei den Ubungen zum Text wollte ich lhnen gestern den folgenden Satz zum
Ubersetzen anbietedurch dieses Land marschierte Kyros im Eilmarsahgshnell er
vermochte) mit seinem Heer und kam nach Tarsus.

Ich habe die Sache dann doch auf heute verschel®hsSie vielleicht einige kleine
Schwierigkeiten haben kénnten. Da ist zunachst Ftege, wie Ubersetzen Sex
marschiert® Von den Verben, die bisher vorkamen, kénntensiie fiir mopguoua
(Deponens, vgl. 5./20. Lektion) oder fékoUve entscheiden. Die Aoriste zu diesen
Verben lautere—mopeu—6n und nha—ace. Sie koénnen einen dieser Aoriste wéhlen.
Im Eilmarsch kénnen Sie mitso schnell er konntaviedergeben:cds &dUvaTo
Taxiota. In mit seinem Heekdnnen wirmit durch ouv, peta, gxcv oder Aafcov
Ubersetzen. Dann aber bleiben noch mehrere Mogligk um das Heer zu
Ubertragen:

| OTPOTIZ, GS; O CTPATOS, OU; TO OTPATEUNG, &Tos Usw. SchlieRlich haben wir
auch bekamdie Entscheidung zu treffen zwischen dem Ady¥sv und dem Imper-
fekt ikev, beide kamen am 23. Lektion vor.

So konnte demnach die Ubersetzung aussehen:

510( TGU'IT]S‘ Tr]s xcopas NAaoe KTJpos usm TOU OTPOTOU
ws eduvaTto ToxioTa kot NABev gis Topoous.
oder auch:

Six TauTns s xwpas emopeudn Kipos ouwv TR oTpatd
(oderexcov TOV oTpaTOV; AoV THV OTPOATIAV)
ws eSUVOTO TAXIOTO KAl fikev €ls Topoous. USW.

Mit ©3s TaxioTa = moglichst schneksollten wir uns an di€teigerung der Adjektive
und Adverbien erinnern Schauen Sie sich dazu doch nochmals die Ausfiihruimge
der 7. und 11. Lektion an. Auch unten in Gammatik finden Sie eine Wiederholung
dieses Themas.



Grammatik

Adjektive

Wir werden das Wesentliche zum The8taigerung der Adjektive wiederholen
(vgl. 7./10. Lektion)

+ Die Adjektive besitzen im Griechischen entweder Brelungen:
—os,—a(—1),—ov oder aber nur zwet-os,—0s,—ov.
(Einige Adjektive, z.Buakap gliickselighaben nur eine Endung. Es gibt aber
auchpakapios 3
mit drei Endungen. Erinnern Sie sich an den griecthodoxen Erzbischof
Makariosvon Zypern? )

- Bei allen Adjektiven haben Komparativ und Supevlatets drei Endungen

- BeimKomparativ werden die EndungenTepos,—Tepa,—Tepov an den
Stamm des Maskulinums gehangt.

- Beim Superlativ werden—tatos,—Tatn,—Tatov an den Maskulinstamm
gehangt.

+ Ist dievorletzte Silbe des Positivs kurz, so wird daslerletzten Silbe im
Komparativ und Superlativ za» gedehnt, sonst bleibt es kurz.
Z.B.: codos hat den Stamroodo—. Also lautet der Kompoodpw—Tepos
und der Superlativopwd—TaTOS.
schwierig xaAeos, XOAETWTEPOS, XAAETLITATOS

. alsnach dem Komparativ wird entweder mit Nom. wiedergegeben oder mit
Hilfe des blo3en Genitivgénitivus comparativus).

a.codwTEpos eoTiv N TTeTpos er ist gelehrter als Petrus
b. coddTEPOs goTiv Tou Tletpou" "

(soTiv gehort -wie wir wissen- zu demcliticae und wirft seinen Akzent auf
die ultima des vorhergehenden Wortes.)

Viele sehr gebrauchliche Adjektive werdemregelmaliggesteigert: z.B.:
grof peyas, petlcov, YEy10ToS

klein: pikpos, pikpoTepos (regelm.) uikpoTtaTtos (regelm.) mit den
Nebenformen fur Komp.

u. Superl.EAaTTv, eAaxioTos.

« Um den Unterschied bei einem Vergleich auszudricken, benutzt man im
Griechischen denDativ (dativus mensurae = Dativ des Males).
Z.B.: sie kam um finf Tage frilher amevte Nuepais TPoOTEP GBIKETO.
(mpoTepa eine frihereist Fem. des Adjektivarpotepos ein fritherer Im
Deutschen benutzen wir déslverb friher auf die Fragavanr? Der Grieche
benutzt jedoch oft dann eiAdjektiv, wenn man im Deutschen eikdverb
verwendet. Das gilt auch bei Ortsangaluepixeto Aor.ll Med. er,sie,es kam an
von ag—1kveoual von &mo—1ke. Vgl. auch unten unteBonstige Wérter und
Erklarungen)



Adverbien
Hier nochmals das Wichtigste beziiglich deverbien:

(Im Deutschen unterscheidet sich ein Adverb formaht vom Adjektiv. Im Grie-
chischen hat es die Endurgos).

+ Es gibt vieleAdverbien, die vonAdjektiven abgeleitet werden. Sie ersetzen
dabei daw in der Endsilbe des Gen.Pl.Mask.c§v) durchs.
(Oder: der Ausgang dézen.Pl.Maskwird durch—cws ersetzt.)
Beispiele:copos, Gen.Pl..copcdv; Adverb:copdds verniinftig

yAukus Gen.Pl.:;yAukecov; Adverb: yAukews angenehm

« Der Komparativ dieser Adverbien stimmt Uberein mit dem Komparates
Singulars desNeutrums des AdjektivsDer Superlativ ist gleich dem Super-
lativ desPlurals desNeutrums des Adjektivs

Beispiele:  Positivioopads; Komparativ:oodpwdtepov; Superl.copadTata
Pos.kaA@s; Komp.:kaAAiov; Superl.kaAMoTo

+ Einige Besonderheitensind natirlich auch zu beachten. Z.B. lautet ddgefb
des Positivsgut kurz 0. Der Komparativ ist auetvov, und derSuperlativ
lautetapioTa.

ein wenig oAlyov; fiTov; NkioTa (Minime)
sehr paa; pahAov; paAioto (maxime)
nahe gyyUs; eyyUTepov (sYYUTEPW); EYYUTOTA (EYYUTAT)

(b und oNiyov sind adverbiell gebrauchte Akkusative des Neutrums
Die Liste der Adverbien, die sich nicht einfach vadjektiven ableiten lassen,
ist sehr groRR. Wir kennen bereits eine ganze ReiBe;, k8¢, ouTw, ael, €17,
ET1, 10N, VUV USW.)

Demonstrativpronomen

In der 7. LektionGrammatik 3, trafen wir kurz auf die hinweisenden Firworte,
nde, Tode dieser (diese, dieses) hiederder da (lat.: hic, haec, hoc)

o8¢ besteht aus dem Artikel und der hinweisenden gsdtiien Partikel-8¢, die soviel
wie da, hierbedeutet.

ouTos, auTn,TouTo dieser (diese, diesedt.: iste, ista, istud)
EKEIVOS, EKEIVT, EKELVO jener(jene, jenes) ddat.: ille, illa, illud)



Beachten Sie, dass das Neutrum ¥gdivos nicht aufov, sondern aud endigt (Das
tun auch das AdjektikA\os ein anderer das rel. Pronos welcherund das Pronomen
auTos selbst)

o8¢ (lat. hic) weist auf das Zunachstliegende, aber auch aufolgende.
outos(lat. is, iste) bezeichnet schon Genanntes, Vorhergehendes.
(Merke:ouTos, os derjenige, welchér

ekéivos (lat. ille) bezeichnet raumlich/zeitlich Entferntes.

In Verbindung mit einem Substantiv benottigen di@nm@mina demonstrativa den
Artikel und stehempradikatiy d.h.nicht zwischen Artikel und Substantiv

o8¢ o avnp odero avnp o8¢ dieser Mann hier
autn 1 yuvn odern yuvn outn diese Frau
ekélva To ddpa oderta ddpa eklva jene Geschenke

Wenn Sie den Satin jenem Land sind andere Baume als in diesem lid@rsetzen
wollen, so brauchen Sie v@reéivos undode den Dativ. €kéivos wird wie ein Adjektiv

der o-a-Deklination dekliniert -mit Ausnahme des niNfAkk.Sg.Neutr., die -wie
gesagt- aud endigen. Der Dativ Fem. lautet ala@ivr). Von o8¢ lautet der Dat. Fem.
Oe): eV ekl TN Xwpg oMo Sevdpa goTiv 1) ev ThSe.

Die vollstéandige Deklination voade undouTos finden Sie in den folgenden Tabellen:

o8¢ der da, dieser hier

Singular Plural
Nom. | 08¢ née TOSE o18¢ o8¢ Tode
Gen. TouSE TNode Toude TOVde | TVSE | TVSE
Dat. TQSE ™8 TGOE TO108s | Taode | TO108E
AKK. Tovde | Tnvde | TOdE Touode | Tdode | Tade
ouTos dieser
Singular Plural
Nom. | ouTos  ouTn TOUTO ouTol alTal | TOUTO
Gen. TOUTOU | TOUTNS | TOUTOU | TOUTGWV | TOUTGV | TOUTGV
Dat. TOUT) |TOUT | TOUT | TOUTOIS | TOUTXIS | TOUTOLS
AkKK. TOUTOV | TOUTNV | TOUTO TOUTOUS |TOUTOS | TOUTX



Der Starke Aorist im Passiv(vgl. 7./13./20./21. Lektion)

Sicher haben Sie geglaubt, dass der Aorist Il mehdvohl erledigt sei. Aber ich habe
Ihnen schon in der 21. Lektion gesagt, dass eiagben auch inPassiveinen starken
Aorist bilden, und bisher haben wir nicht mehr dagesprochen!

(Man findet den Aorist Il bei einigen Verba mutaddmquida. Aber nicht nur der Aorist
wird stark gebildet, sondern auch Futur, Perfekt und Plusgeai®kt. Den schwachen
Aorist Passiv besprachen wir in der 15. Lektion.hvéad nun Futur Il und Aorist Il im
Aktiv, Medium und Passiv vorkommen koénnen, gibt das Perfekt 1l -und
Plusquamperfekt 1l- nur im Aktiv, -wobei Perfektikéink erhalt.)

Der heutige Anabasis-Text bringt nun dummerweisereilnfinitiv Aorist.ll Passiv:
kaTa—koTmval nieder-geschlagen werdeas Verbkomte ich schlagebildet den
Aorist Il Passivekotmv ich wurde geschlagen

Sie erinnern sich wohl, dal’ im Aktiv und im Mediulie Verba entweder den Aorist |
oder den Aorist Il bildeten, nicht aber beide dhekitig. Im Passivfinden wir jedoch
haufig beide Aoriste -meist mit verschiedenen Béadaegen- nebeneinandder starke
Aorist Passiv hat oftitransitive oderreflexive Bedeutung.

Z.B. gehort zupatveo ich zeigeim Passiv der starkéntr. Aorist epavnv ich erschien
dazu gibt es den schwachertrans. Aorist gpavBnv ich wurde gezeigt
Ein anderes Beispiel istpeme ich wendemit dem starken Aorist Passtpatmmny
ich wandte michund dem schwachen Aoristpedbnv ich wurde gewendeDieses
Verb bildet auch im Aktiv und im Medium je zwei Aste.

Das Verb&epw ich schindebildet im Passiv den starken Aorigiapnv ich wurde
geschundemmit Ablaut. In der 18. Lektionhatten wir diesem Verb eine halbe Seite
gewidmet! komTw (wie auch ypadw schreiben, Bamtw eintauchervgl.
Baptisterium!-und andere) besitzt im Passiv allerdings nur demsAd.

Wieder ist das Kennzeichen des starken AoristsAdsfall von 8. Sonst stimmen die
Formen des starken Aorist Passiv tUberein mit deygendes schwachen Aorist Passiv.
Von komTw lautet der Infinitiv des starken Aor. Pass. alsohin kom—6n—vai
geschlagen werdensondern kom—n—vai, d.h. beim starken Aorist wird der
Verbalstamm nicht unfn, sondern nur umm erweitert. §n = Tempuszeichen).
Die ganze Konjugation des Ind. Aorist Il Pass. wonTe lautet:

gkommv ich wurde geschlaggnekomms, &kOTM, EKOTMUEV, EKOTMTE, EKOTMOOV.
Das Futur Il Passiv lautetotmoopat ich werde geschlagen werden.

Falls es Ihr Wunsch ist, défonjunktiv oder denOptativ dazu zu bilden, so hdngen
Sie einfach die Endungen des schw. Aorist Konj.sPrazw. Optativ an den
Verbalstamm und lassen nur jewdlisveg. Augmente gibt es bei diesen Modi ja nicht.
Sie erhalten dann fur dégonj. Aor.ll Pass.kom, KoTs, KOT), KOTGUEV, KOTT|TE,
komaotv (Die Endungen sind die des Konj. Prasens.)



Fur denOptativ Aor.ll. Pass. ergibt sich:
KOTEINV, KOTEINS, KOTET], KOTEILEV, KOTEITE, KOTEIEV.

Wo Sie schon dabei sind, kbnnen Sie auch glicklasFutur Pass deninfinitiv und
dasPartizip im Nom.Sing. bilden.

(Haben Sie auchommoeafon undkommaoopevos,—uevn,—uevov? Sicherlich doch..!)

Das VerbouMeyew ich sammlegehort zu einer Gruppe von Verben, die im Passisre
schwachen und einen starken Aomnst gleicher Bedeutungbilden.
Aor.lI: cuveheynv, Aor.l: cuveAexBnv. (Y verwandelt sich vol in x, 18. Lektion)

Jetzt sage ich lhnen nur noch, dass der Ausfallbveur Folge hat, dass itmperativ
die Verwandlung vorfi in T1 unterbleibt. (Der Imperativ Aorist | Passiv heifdtht
mondeubn—01, sondern -wegen der sog. Hauchdissimilatimoa8eubn—11 laR dich
erzieheh Da beim Aor.ll Passi® ausfallt, hat man auch keinen Hauch zu dissineitier
d.h. die Infinitivendung der 2.Pers.Sing. wird #iran den unmm erweiterten Verbal-
stamm gehangkomnf laRR dich schlagendavn erscheinein der 22. Lektion stand
im Anhang:moTpadnb.

Ubungen zur Grammatik
Versuchen Sie zu Ubersetzen

Im folgenden Satz des Paulus (RO 16,19) finden rBedhrere Adjektive und den
besprochen Aorist kiketo. Der Gehorsany umakon); unverdorberakepoios?2.

- 0 yc‘xp UpGOV unakoh £ls navras adikeTo"
eq) ULHV ouv xoupoo Os)\m 8& uuas coq)ous
vl €15 TO GyoTov, Gkepaious Ot €ls TO
KOKOV.

Zu pakapios selig finden Sie viele Beispiele in den Seligpreisungen Bergpredigt,
vgl. Mt 5,3-11. Hier ist eine andere Stelle (Mt 13, mit nutzlichen Vokabeln:

. uuoov ¢ uou<0(p|0| ol oq)ﬁa)\uon oTi BAemouctv kail
bl
TO ATA UPGV OTI OGKOUOUGHV.

KOKKOS GOlVaTEews ist ein Senfkornto omepua, atos der Samp
omelpo saen(omapn3.S.Konj. Aor.ll.Pass. 22. Lektionp Aaxavov Gartenkraut
(vgl. Lauch

. s |<0|<|<os clvanems, 0s oTav orrapn e ms yns,
ulkporspov ov TAVTWV va omspuon‘cov To.w £
™s yns,Kou oTav omopl), avaPaivel KAl YIVETAL
péilov mavtwv TV Aaxavev. (nach Mr 4,30)



Er sagte folgendegals Einleitung einer Rede)

(Averbo: Aeyw, AeEw, EAeEar, AeAexa, AeAeypa, eEAexbnv, Aexbnoopon—
AekTos, AekTEOS)

Das sagte er(als Abschlul3 einer Rede)

Was sollen wir mit diesen Menschen thPl.Konj.Aor.Akt.)

Der Wortlaut(n mepioxn) des Textegq ypadn), den er las
(ava—y1veokw), war dieser Verstehst du, was du liést

Das Relativpronomen haben wir in der 6./9./19. Lektion behandelt; Euagepartikel
&pa;, vgl. 12. Lektion.

Losungen

Denn euer Gehorsam ist zu allen gelangt; Gber alschfreue ich mich,
ich will aber, dass ihr weise seid zum Guten, udodyen aber gegen-
uber dem Bdsen.

Eure Augen aber sind selig, weil sie sehen, und @lnren, weil sie horen.
Wie ein Senfkorn, das, wenn es geséat wird auf die Ecleiner seiend als
alle Samenkdrner auf der Erde, und wenn es gdsasigeht auf und es wird
grofRer als alle Gartengewéchse.

EAebe T

s)\sﬁs ToUTO

Tl rromooauev TOIS avﬁpcorrons TOUTOIS,

n TEPIOXT) Tns ypaq)ns nv avsywcockev (Impf)

fiv (Impf.) autn &pa YIWIOKElS & Quorylveiokels; (Apg 8,32)

Lektlire

/’ \ 4 b 4 c b ~
Tautnv v moAwv eEehiTov o1 EVOIKOUVTES

HETO JUEVVESIOS KO EQUYOV EIS XGIPIOV OXUPOV

EM T Opn TAMV Ol Ta KammAfio EXOVTES®

” \ < \ \ ’ I ~
EUEIVOV 88 Kl ot mopax Tnv BalaTTav OIKOUVTES.

[1.2.25]EmiaEa 8 i Zueweoios yuvn mpotepa Kupou

MEVTE Tuepals Els Tapoous AdIKeTO.

tv 8¢ TN UmepPoA) TN TV opewv SUo Aoxol

Tou MEVevos OTPaTEUNATOS aTTeAOVTO!

WO NjopafjwingE

ol pev tpacov ouTtos apmalovTds TiI KOTOKOTMVAL

{umo Tév Kikikewv, ot 8t umoAeipbevtas kol ou

[ERN
o

[EEN
=

| Suvaevous eupiv To GAAo OTPATEUHG EITO TTAGVGOUEVOUS
bl ’
amoAecBai.




12.|hoav 8'olv ouTol ekatov omAiTat. [1.2.26]

13.[o1 §&Mot emEl fikov, TAY Te TWOAlv Sinpmocav,

14.| 81 Tov OAeBpov TOV TQV OUCTPOTITAV

15.| apyrLopevor, kot To PaciAela Ta £V oUTH).

Ubersetzung

Diese Stadt verlieRen die darin Wohnenden

mit Syennesis und sie flohen hin (zu) einem Gagdesten

auf die Berge, aul3er die die Verkaufsbuden Basdien;

es blieben aber auch die langs des Meeres Wdhanen

Epyaxa aber, die des Syennesis Frau, frihétyats

um funf Tage nach Tarsos sie kam an.

In aber dem Uberschreiten der Berge zwei Alrgibun

des Menons Heeres kamen um;

Sl S I S L el IS A

die einen sagten, (dass) sie raubend etwasrgadtien seien

[EEN
©

von den Kilikiern, die anderen, (dass sie) ekgéblieben und nicht

=
=

kénnend finden das andere Heer, dann umhetirergekommen seien.

12. | Es waren aber nun diese hundert Hopliten.
13. | Die anderen aber, nachdem sie gekommen waeesowohl Stadt sie plinderte
14. | wegen des Untergangs der Mitstreiter

[EEN
o

witend, als auch das Schloss in ihr.

n,



Freie Ubersetzung

Die Einwohner verlie3en diese Stadt zusammen maitrggis und
flohen in einen gesicherten Platz auf die Bergeganommen die
Besitzer von Verkaufsstanden; es blieben aber diech
Kistenbewohner.

Epyaxa, die Gattin des Syennesis, kam funf Tagerfi Tarsus an als
Kyros. Beim Uberschreiten der Berge kamen aber Abtgilungen
(Lochen) von Menons Heer ums Leben. Die einen sagss sie beim
Rauben von den Kilikiern niedergemacht wurden adigeren
(behaupten), dass sie, nachdem sie hinter dem Hgéckgeblieben
waren, dieses nicht mehr finden konnten, umhenraed umkamen.
Sicher ist, dass es sich um hundert Hopliten haadel

Als die anderen ankamen, pliinderten sie aus Zoen dén Untergang
der Kameraden sowohl die Stadt als auch das dafmdliche
Schloss.

Erklarungen

Verben

- &EeMimov 3.PLInd.Aor.lI Akt. vonek—Ae1 e verlassen13. Lektion
gvoikouvtes Nom.Pl.Mask.Part.Pras.Akt. v@noikeco.
In evoike—ovTes kontrahierere undo zuou.
adiketo 3.S.Ind.Aor.ll Med. (12./13. Lektion) vamdikveouor ankommen.
amwAovto 3.PLInd.Aor.Il Med. (dazu der Infinitiam—oAgcfot
ohne Augmentum temporale) vémr—oA\upt oderam—oAAUw
verderben, zugrunde richteim Mediumumkommen
t—da—oav 3.PLInd.Impf.Akt. vonpn—p1 sagenKurzGr.19.2
und 22. Lektion fur die Formen des Ind.Pras.Akgyl.(Fama, das Gerticht)
apmalovtas Akk.Pl.Mask.Part.Pras.Akt vampmale rauben
vgl. 4./22. Lektion. Unten finden wir 3.Pl.Ind.A8kt. Si—mpmracav.
katakotmmvat haben wir im Grammatik-Teil besprochen.
umole1dpBevtas Akk.Pl.Mask.Part.Aor.Pass. vanro—Ae1 o
zurtcklasserf13. Lektion ).
Suvapevous Akk.Pl.Mask.Part.Pras.Med. vé@avapai kénnen.
mhavepevous Akk.Pl.Mask.Part.Pras.Med. varhavdopat
umbherirren In mAava—opevous kontrahiererx undo zu co.
Vgl. auchmAavn—1ns Planet(Wandelstern).
opyiLouevor Nom.Pl.Mask.Part.Pras.Pass. \apy1{ouat
ich werde zornigopy1lw ich erziirne.



Sonstige Worter und Erklarungen

Im  Grammatikteil haben wir den Satzwpotepa Kipou mevTe
nuepats adiketo bereits besprochenBeachten Sie, dass der Grieche
bei Zeit-und Ortsangaben oft ein Adjektiv verwendad man im Deutschen ein
Adverb benutzt mpotepa adiketo heit nicht sie kam frilher an
sondernsie kam als eine Frilhere ardenn mpotepa ist Femininum des
Adjektivs mpoTepos.

Die Differenz von 5 Tagen, nach der wir mith wievie? fragen, steht im Dativ,
dem sog. Dativ des Mal3ektivus mensurae.

0 Aoxos ist eine Abteilung von ca. 100 Manrita darauf, danach.
0 OAe—Bpos der Untergangvgl. obenamedAovTo.

™ Te mOAw...kal Ta PactAeta sowohl die Stadt.als auchdas Schloss
Meistens sieht mansowohl...als auch durch «kal...kal ausgedriickt.
Oft aber sehen wirt...kal. Da Te enklitisch ist, braucht es ein Stiitzwort, auf
das es seinen Akzent werfen kann, hier auf den kelrti .

0 ou-oTpaTicdTns Kamerad(Mitsoldat, Mitstreiter).

Ubungen zur Lektire

Ubungen zum Text

n 8 Aaumpotatn mohis ekaAeeTo Tapaool: evba

0 uevveols PBocidsia AauTpa GKOSOUNCATO.
(oikoSope—aw; Aor. Med., der Stammauslaut wird -vom Futur ardeget.)

b} \ 4 /’ 3 bl b4 b} bl ~
emel Ot ol mWoAepiot HABov, oUK EUEIVE EV QUTOIS,

aMa ouv TOls Soulols s TaxIoTo eSUVOTO &K

NS ToAews EPuye kol emopeubn €ls Xcwplov

OxXupov, 0 flv EmM TAV 6p'scov (Vgl. Einleitung)

ﬂau)\os Aeyel Tco xl)\lapxco (Oberst; Anftihrer von 1000 Mann)
€1 teoTiv poi e1mélv T mpos og; 0 Ot Edn’

E)\)\nmorl YWGIOKELS;

gimev 8t o TToUAos' eyw Qvbpwomos eV €ipt

’Iou50?los,Taposbs s Kihikias, ouk aonuou (unbedeutend

moAewds moAiTns; Seopat Ot cou, EMITPEYOV Lol
AoAfioan mpos Tov Aaov. (nach Apg 21)

Aaeco reden, lallen

tEeoTiv + Infinitiv = es ist erlaubt zu...
em—Tpemw erlauben vgl. zutpeme das oben in deBrammatik Gesagte!

Die Briider fiihrten ihn nach Tarsus; die Feinde abesuchtengfrexeipouv)
ihn umzubringendgmokTéivat).
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« Sie reisten mit Frauen und Kindern bis au3erhattStdt und stiegen in das
Schiff. Am folgenden Tag kamen sie nach Tarsus.
(Vgl. zuava—Baivea denWurzelaoristam 13. Lektiongie Personalendungen
werden ohne Bindevokal einfach an die Wufagl gehéangt.
Vgl. oben 3.Satz itUbungen zur Grammatik. Dort hatavaBaive eine andere
Bedeutungspriel3en, hervorkommen.
tpxouat gehenbildet den Aorist IfABov ich kam)

« Dies ist eine grof3e und bevdlkerte Stadt Kilikiens.

LOosungen:

+ Die glanzendste Stadt aber hiel3 Tarsoi; hier Isatteder Syennesis ein
glanzendes Schloss gebaut.

« Nachdem aber die Feinde gekommen waren, blielxcht darin, sondern floh,
so schnell er konnte, mit den Sklaven aus der $itaditzog in einen sicheren
Platz, der auf den Bergen lag.

« Paulus sagt zu dem Obersten: "Ist es erlaubt misagen etwas zu dir? Er aber
sagte: "Griechisch verstehst du?"

Es sagte aber Paulus: "Ich bin ein judischer Maianser in Kilikien, einer nicht
unbedeutenden Stadt Burger. Ich bitte aber di¢aylee mir, zu reden zum
VoIk|

. 0| 0(55)\4)01 Kamyayov aurov €ls Tapoov: o1 TOAEuIOl
srrsxeupouv omoxrsnvou aurov

. srropsuenoav ouv yuvougl KAl TEKVOIS €S EEW ThS
no)\sms % avancav TO TAGI0V.

TT] srrauplov n)\eocow sus Tapoous
. oum] ueyoAn kot oikoupevn mohis Ths Kidikias eoTiv.

Anhang

2YNTOMIA THZ N'PAMMATIKHZ

In der vorigen Lektion versprach ich Ihnen eikarzfassung der Grammatik
ouvTolla TNS YPOuUUaTIKNs, und zwar auf Griechisch. Sie sind sicher schamzga

gespannt; denn wie soll das wohl aussehen?

Nun, wir beginnen mit deWortarten, T pgpn Tou Aoyou. Art, Anteil, Parteiheif3t
TO WEPOS, ous und wird wieto ygvos, ous dekliniert.

Ta TOU )\oyou uspn 6|sch<e (ist eingeteilt; 3.S.Ind.Perf.Akt. vonditaTnut)
gV KAITOIs kot akMitols Aefeov, ws eEns:

Kleine Hilfe gefallig?Die Wortarten sind in flektierbare und nicht flektbare Worter
eingeteilt, und zwar der Reihe nach:

N kAiois,sws ist dieFlexion die Abwandlung der Woérter. DRlexion (oder Beugung)

enthalt die Deklination und die Konjugation sie ist also ein Oberbegriff
kAlveo beugen.
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kAtta (deklinierbare Worter)

TO ouclaTikov  das Substantiv. |1 oucia,as Sein, Wesen

TO Gpbpov der Artikel

N AVTwvuHia das Pronomen | QUT—GIVUHOS; OVOUO
TO embeToOV das Adjektiv

TO PTUO das Verbum Gegensatzro ovouo
TO METOXN das Partizip

akAiTa (nicht deklinierbare Worter)

n mpobeois die Préaposition mpo—T16nw davorstellen
TO EMIPPNUO das Adverb

O ouv8sopos die Konjunktion | o 8eopds Bindemittel

To emdwvnua | die Interjektion emipoove zurufen

Die ersten sechs werden gebeugt pev €€ mpdTo KAveTa;
daher(TouTou ‘tveka) werden sie "die Beugbaren" genannt
TOUTOU gvekar ovopaleTal KAITG.

Die anderen vier werden nicht gebeugtta 8¢ &AAa Tecoopo oU
kAveTon kol ovopaletar GkAiTa.

Die deklinierbarenworter ra wTeoTika) und diekonjugierbaren(to
bﬁuaw) gehoren zu den)uré(

ovouod;sral 8t mTwTIKG, S1oTi (weil) Exel TTAOCELS.

N TTéols,ews der Fall. Bei Pl. Neutr. steht das Verb im Sing.

Nun wissen wir, dass das Geschlecht die deklinierb&Vorter in Maskulinadpogeva;
apoev mannlich, Feminina §nAsa; 6qAus,eia,u weiblich;  6nAn die Brus} und
Neutra 6USeTepa; oudeTepos keiner von beiddreinteilt:

TO YEvos SI10TNOI TX TTWTIKK & GPOEVE, £ BnAsa kAl €ls OUSETEPQ.
m.X. (Tapadelypatos xapiv zum Beispielto mopadeiypa Beisp)

O WEV 'ITTOS EOTI TOU QPOEVOS YEVous, | Ot yuvn
b} ~ ’ \ \ bl ’ . ' ~ bl 4
g0Tl Tou OBnAsos kot TO oikidiov (die Hittg Tou oudeTepou.

TG TPIX YEV Exel Tos ouvToplas (Abkiirzungen
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- Opo.  GPOEV YEVOS
- OnA.  6RAv yevos
- oud. ouBtTEpoV YEVOS

Die deklinierbaren Worter stehen entweder in dez&hl  evikos ap1Buos), dem
Dual oder in der Mehrzahl:

TG TTWTIKA EO0TI T} TOU EVIKOU &piBuou 1) Tou &uikou
Nn ~
n mAnbuvTikou. m.x

0 Tais, T TOidE, Ol ToISES.
T TTWTIKG exel Taode (diese, folgendemevte mTadoels:

mraoels (Falle, casus)

| OvVopooTIKY (TTAGIS) Nominativ
N Yevikn Genitiv

n SoTikn Dativ

N OITIOTIKA Akkusativ
N kKANTIKY Vokativ

Die Grammatiker teilen die deklinierbaren Worter dimei Deklinationsschemata
(kAN1og1s) ein:

ol ypauuankm 5|op|1;ouc|v T™ ‘ITTCOTIK(I ElS TpElS
kAlOElS, THY TPWTNY, TV SeUTEPaV Kol TNV TPITNV
KA1O1V.

Ich méchte nun zwar nicht alle drei Deklinationemahgehen, aber ein Beispiel sollten
wir doch betrachten. Nehmen wir aus der o-Dekloratbeutepa kAiois) das Volk
o &nuos,ou.

Seutepa KAiots (zweite Deklination)

Falle TTWOELS gvikos (Singular) | wAnbuvTikos (Plural)
Nominativ = OVOROTIK o Smu—os ol Smu—ot
Genitiv YEvIKT TOU Snu—ou TV SHU—cov
Dativ SoTikn T Mu-—w TOls Snu—ols
Akkusativ | o1TIOTIKN Tov Snu—ov Tous dnu—ous
Vokativ KANTIKN @ Onu—¢ @ Snu—ol
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Bei den Adjektiven (ta emifeta) wéahlen wir eines dreier Endungen 3.Klasse.
Sie erinnern sich, dass sich die Adjektive in #il@issen einteilen lassen, 16. Lektion:

1. solche, die nach der 1. und 2. Deklination ggbewerden,
2. solche, die in allen Formen nach der 3. Dekbegegt werden,

3. solche, die nach der 1. und 3. Dekl. gebeugtierer
Alle aktiven Partizipien und das Partizip des AriBass. gehoren in die 3. Klasse.

peAas, pehatva, peAov schwarz

apa.(m) | BnA.(f) ovd.(n) | apo.(m) OnA.(f) | oud.(n)

OVO. peAos peAotver | peAav peAaves | peAotval | pEAava
YEVIKN | peAavos peAaivns |peEAavos | peAaveov | pEACIVEV | peEAGvVeoV
Sotikn | peAowt pehotv | peAovi | pedactv | peovals | pehootv
AITIOT. | MEAOVO peAavav | HeAaw pedovas | peAovas | peAava
KANTIKN | uEAaw peAova | HeAaw pedoves | peAovonl | pelava

Zum Abschlul3 unserer heutigen Bemuhungen wollemach definieren, was denn ein
Adjektiv ist:

ou Ae&eus ol ¢ouvouon (anzelgen)mv 1StomTa (Eigenschaftymy
TGV OUCIOOTIKAV AgyovTal emibeTar.

Sicomke 8t Ta embeTa €ls TpikaTaAnkTa (dreier Endungendai
SikaTaAnkTa.

EXEl YOP TO HEV TPIKATAANKTO TPElS, T Ot SIKATAANKTK
duo kataAngels (EndungendnEis das Aufhéren, das Enge
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